
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                  19.09.2012 

 ... 

Niederschrift 26. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 06.12.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:50 Uhr 
 Ort, Raum: Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Frau Astrid Läsecke  
Frau Gisela Pfeil  
Herr Martin Kullack  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  

Abwesend: 
Herr Thorsten Bombach  
Frau Martina Näfe  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 25. Sitzung des Ort-
schaftsrates der Ortschaft Zichtau am 03.11.2011 

4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Auswertung der Einwohnerversammlung vom 08.11.2011 
7 Anhörung der Ortschaft Zichtau zur Vorlage Nr. 240/26/11 - Satzung über Erlaubnisse 

und Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen im 
Gebiet der Hansestadt Gardelegen (Sondernutzungssatzung) 

8 Diskussion und Abstimmung zum angedachten Vorhaben "Fußballplatz" - Standort 
Sportplatz 

9 Information zum Stand - Hähnchenmastanlage Schenkenhorst 
10 Stand Bebauung am Dorfplatz ohne Baugenehmigung 
11 Auswertung der Arbeitsgruppe - Blaualgenbekämpfung 
12 Information zum Stand Feuerwehr - Entscheidung zur Wehrleitertätigkeit 
13 Anfragen und Anregungen 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-
nung des öffentlichen Teils 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
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Die Ortsbürgermeisterin, Frau Läsecke, stellt den Antrag den TOP 12 auf die nächste Sit-
zung des Ortschaftsrates zu vertagen. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 25. Sitzung des Ortschaftsra-
tes der Ortschaft Zichtau am 03.11.2011 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 25. Sitzung des Ortschaftsrates am 
03.11.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Zichtau genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über 
die 25. Sitzung des Ortschaftsrates am 03.11.2011. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin, Frau Läsecke, berichtet über Sachverhalte: 
 
1. 03.11. letzte Sitzung des Ortschaftsrates 
2. 08.11. Einwohnerversammlung 
3. 13.11. Kranzniederlegung zum Volkstrauertag – Dank an Frau Pfeil 
4. 18.11. Gutshof 
5. 19.11. Arbeitseinsatz „Wegbefestigung“ am Neubau  

- Weg ist wieder in die Lage des alten Flurstücks versetzt 
- mit eigener Arbeitsleistung und Technik  – Dank an die Helfer 
- Kosten für die Stadt sind nicht entstanden  

6. Ergebnis Verlosung Avacon - Defibrilator 
7. 29.11. Sozialausschuss Stadtrat – Informationen zum Bundesprojekt "Zusammenhalt 

durch Teilhabe" 
- Bäderkonzept – Zuarbeit durch Förderverein gesichert  
- Einladung Sozialausschuss ins Waldbad  

8. Stadtrat – Information durch Ortsbürgermeisterin zum Stand der Blaualgenbekämpfung  
9. 04.12. Adventsmarkt auf dem Gutshof 
10. Übersicht zur Arbeit des Ortschaftsrates „Dank“ 
11. 06.12. Seniorenweihnachtsfeier und am 10.12. Feuerwehr 
12. Info Silvesterveranstaltung Ferienpark – Gutshof 
13. 09.12. 70. Geburtstag Herr v. Blücher – 05.12. 60. Geburtstag Herr Fuchs. 
 

 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Keine Einwohner anwesend. 
 

 TOP 6 Auswertung der Einwohnerversammlung vom 08.11.2011 
  

- rege Beteiligung war zu verzeichnen – ca. 60 Einwohner 
- Problematik der Straßenreinigung und des Winterdienstes wurden besprochen 
- Herr Staehler gab Ausführungen zu Vorhaben des Gutshofes. 
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 TOP 7 Anhörung der Ortschaft Zichtau zur Vorlage Nr. 240/26/11 - Satzung über Erlaubnisse und 

Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen im Gebiet der 
Hansestadt Gardelegen (Sondernutzungssatzung) 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage Nr. 240/26/11 zur Abstim-
mung. 
 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat empfiehlt die Beschlussvorlage Nr. 240/26/11 - Satzung über Erlaubnisse 
und Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen im Gebiet 
der Hansestadt Gardelegen (Sondernutzungssatzung) - einstimmig zur Beratung an den 
Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 8 Diskussion und Abstimmung zum angedachten Vorhaben "Fußballplatz" - Standort Sport-
platz 

  
- Aktivität ging vom Gut aus 
 
- ORM H.H. Weichert: 

Bin nicht für den Standort, da die Fläche für verschiedene Aktivitäten genutzt wird. Das 
Übergehen des Ortschaftsrates war nicht in Ordnung. 
 

- ORM G. Pfeil: 
Bin für das Anbieten sportlicher Aktivitäten für Jugendliche. Das Platzverhältnis er-
scheint zu eng und die Nutzung für vorhandene Einrichtungen wird dann nicht mehr ge-
geben sein. Es gibt auch Anwohnerbedenken bezüglich des Lärms. 

 
- ORM R. Schmidt: 

Eine konkrete Planung liegt noch nicht vor, insofern ist eine sachdienliche Besprechung 
noch nicht möglich. 

 
- ORM M. Kullack: 

Pflichte dem Vorredner bei, es gibt keinerlei konkrete Dinge über die man sich unterhal-
ten kann. Bei einer konkreten Vorlage muss sich zwingend noch mal darüber unterhal-
ten werden, da wie erwähnt einige berechtigte Bedenken bezüglich des Standortes be-
stehen. 

 
 TOP 9 Information zum Stand - Hähnchenmastanlage Schenkenhorst 
  

- es wurde bezüglich der Stadt das Einvernehmen erteilt 
- der Ortschaftsrat Schenkenhorst ist damit nicht einverstanden 
 
- ORM H.H. Weichert: 

Habe allgemein Bedenken über die Masthaltung und die Dauerverwendung von Antibio-
tika. 
 

- ORM G.Pfeil: 
Solche überdimensionierten Anlagen halte ich für umweltschädlich und der Umgebung 
nicht zuträglich.  

 
 TOP 10 Stand Bebauung am Dorfplatz ohne Baugenehmigung 
  

- aktueller Stand ist, dass das Haus versetzt wird 
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- weiterhin ist das Gebäude jetzt als Wohnhaus deklariert 
- es wurde keine Rüge oder Ordnungsgeld verhängt 
- auch eine Fristsetzung ist nicht bekannt  
 

 TOP 11 Auswertung der Arbeitsgruppe - Blaualgenbekämpfung 
  

- im Moment findet immer noch die Ursachenforschung statt, in dem verschiedene 
Proben genommen werden 

- das Wasser wurde komplett herausgelassen 
- es finden nun Bodenuntersuchungen in allen umliegenden Gewässern statt 
- nur für das Waldbad ist eine Summe von 64.000,- € vorgesehen 
- Standort für die Zucht der Mikroorganismen ist noch nicht geklärt. 

 
 TOP 12 Information zum Stand Feuerwehr - Entscheidung zur Wehrleitertätigkeit 
  

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt auf die nächste Sitzung. 
 

 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

ORM H.H Weichert: 
- Kastanien auf dem Dorfplatz direkt an der Kirchenmauer stehen sehr ungünstig und 

können aufgrund der großen Linden nicht wachsen. 
 
OBM A. Läsecke: 
- eine Besichtigung muss erfolgen und dann wird entschieden 
 
ORM H.H. Weichert: 
- eine Straßenlampe vor dem Neubau ist defekt 
 
ORM R. Schmidt: 
- Regenwassereinlauf Münzel ist immer noch nicht repariert. 

 
  
  
 
 
 
 
Astrid Läsecke 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Zichtau 
 

 
 
 


